

A 482 DC



BOLETIN



— DE LAS —

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUÑA
Abril 1963

DIRECCION:
HERRERIAS, 19 y 21
Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIO PROTECTOR DE HONOR: Dña. Josefina Sanz, Vda de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excmo. Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Secretario, D. Antonio Núñez Rodríguez; Viceseretario, Ilmo. Sr. D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilmo. Sr. don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza.--Vocales: Excmos. Sres. don Enrique Somoza, D. Luis Molina y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Sres. don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arboleya; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz, D. Eduardo Ramírez Losada y el Presidente de Antiguos Alumnos, D. Gregorio Pazos García.

Los observadores hablan del Concilio

(Conclusión)

Después de tal descubrimiento la cooperación no puede menos de reforzarse cada vez más... El Papa Juan XXIII ha hecho mucho. Ruego al Señor que nos lo conserve a la cabeza de la Iglesia. Con él el Concilio tiene que lograrse. Ciertamente la unión exigirá tiempo, puesto que el tiempo de la desunión ha sido largo, pero estoy convencido de que la reunión tan deseada por todos se logrará".

Después de las declaraciones del presidente Tadros, he aquí las del can. Maan, de la Iglesia de los viejos católicos, pro-

fesor de Nuevo Testamento en el seminario de Amersfoord, en Holanda.

"Temíamos, al venir a Roma, no encontrar una base de conversación. Ahora existe ésta, puesto que se trata realmente de un Concilio abierto. Nosotros, viejos católicos, hemos comprobado con satisfacción que un cierto número de reformas propuestas al Concilio en materia litúrgica son ya una realidad entre nosotros... Nosotros no pudimos aceptar en 1870 la infalibilidad pontificia. Con 500.000 fieles y once diócesis, reagrupadas en diversas iglesias nacionales, los viejos católicos, ya sea los de Holanda, separa-

dos de Roma desde 1723, ya los más recientes de Alemania, de Suiza, de Austria, cuya separación de Roma se remonta al Concilio Vaticano I, se adhieren todos a la convención de Utrecht de 1889.

Pero nuestros fieles esperan mucho del Concilio actual y oran por su éxito.

De la segunda sesión del Concilio esperamos una preparación menos apresurada. Lo que ha sucedido hasta ahora demuestra, sin embargo, que afortunadamente puede existir un conflicto de ideas también en la Iglesia católica, que un retorno a las fuentes, sobre todo a las fuentes escriturísticas, es también posible en la Iglesia de Roma. Con placer he comprobado, por último, que la contribución de los obispos misioneros en el seno del Concilio ha sido de las más eficaces y que se ha preferido la concepción de una Iglesia suficiente a la de una Iglesia triunfante".

Al partir de Roma una personalidad de la Iglesia ortodoxa en la inmigración ha declarado: "Lo que —como se nos había dicho— debía ser un asunto interno de la Iglesia de Roma ha alcanzado muy otras proporciones..., dimensiones que van más allá de la Iglesia católica. Me he hecho muy sensible en particular a las numerosas voces que hablaban de la ortodoxia y el esquema sobre la unidad; armonizado con estas voces, me ha llegado al corazón. Por desgracia, hasta hoy, la sensibilidad de numerosos católicos me parecía orientada más bien hacia los protestantes que hacia nosotros.

En las cuestiones concernientes a la liturgia pienso que el esquema es bastante bueno y no veo la importancia de tantas enmiendas... El tiempo, bastante largo, entre las dos sesiones tiene su razón de ser, porque con el tiempo se termina siempre por comprender mejor las cosas,

y las primeras impresiones tienen la posibilidad de decantarse.

Me duele que el grupo ortodoxo no haya formado una verdadera unidad durante el Concilio.

Debo confesar, sin embargo, que la acogida que nos fue dispensada por la Iglesia católica ha superado en simpatía y cordialidad a cuanto pudiéramos imaginar.

Quisiera añadir, por último, que he estado de acuerdo con el Patriarca Máximo IV sobre todas las grandes líneas de sus declaraciones".

La revista polaca *Za i Przeciw*, del 16 de diciembre pasado, daba el resumen de una entrevista muy interesante con el arcipreste Borovoi, profesor de la Universidad Teológica de Leningrado y uno de los dos observadores de la Iglesia ortodoxa rusa en el Concilio.

Tras de haber descrito la situación de la Iglesia ortodoxa rusa y sus relaciones con las otras Iglesias, el arcipreste ha afirmado, entre otras cosas: "Las diferencias doctrinales entre nosotros y los católicos existen y son muy importantes, pero es necesario subrayar más bien aquello que nos une y no lo que nos divide. Antes que nada debemos trabajar para transformar el clima que existe entre nuestras Iglesias e insaurar así una verdadera fraternidad, amistad y benevolencia".

Preguntado sobre su parecer acerca del pontificado de Juan XXIII, el profesor ruso ha manifestado: "Está absolutamente fuera de duda que el pontificado del Papa Juan ha contribuido sensiblemente a crear un nuevo clima en nuestras relaciones recíprocas y en las de la Humanidad entera".

Sobre sus impresiones del Concilio, Borovoi ha hecho, por último, estas declara-

raciones: "Dado mi carácter de observador delegado y las relativas normas a que debo átenerme, rehuso dar públicamente un juicio sobre la actividad del Vaticano II. Me limitaré a subrayar la atmósfera plena de la libertad que ha permitido a los padres exponer opiniones diferentes y la atmósfera de benevolencia, de sentimientos fraternos en relación con los otros cristianos y —por lo que me atañe— la actitud muy amistosa de la mayoría de los miembros del Concilio en sus relaciones conmigo".

He aquí algunas de las impresiones más destacadas del reverendo Petros Gabre Sellassié, observador de la Iglesia de Etiopía: "Lo que me ha impresionado más en esta sesión ha sido, ante todo, la buena organización de conjunto; después, y sobre todo, la libertad de palabra de los obispos, su franqueza, su honestidad. Nunca, ni siquiera por un solo instante, he tenido la impresión de que nuestra presencia los intimidase. Si no hubiéramos estado nosotros presentes se hubiesen expresado, creo, de la misma manera. Muchos de ellos nos han llamado **carissimi observatores**, y esto nos ha impresionado profundamente.

Con este Concilio me parece que se ha remontado definitivamente un pasado. Me parece, sobre todo, que la cooperación, el amor, la amistad entre los cristianos deben ser su consecuencia... La unión de los cristianos facilitará después la unión y la amistad entre todos los hombres.

Para terminar, diré una palabra sobre el Papa. Teneis un Papa muy bueno. Su enfermedad me ha llenado de tristeza. Creedme, soy uno de aquellos que rezan con fervor por él".

El padre Sarkissian, observador de la Iglesia armenia apostólica (Catolicado de

Cilicia) es director del seminario de Antelias (Libano).

Al abandonar Roma ha declarado: "Lo que yo he visto ha superado todo lo que esperaba. Antes de entrar en la atmósfera conciliar tenía una idea muy esquemática de la Iglesia católica. Le atribuía incluso un carácter monolítico. Ahora hemos asistido a una primera sesión "movidita", si así puede decirse, por las tendencias y las ideas diversas que se han manifestado... Me parece que nosotros, observadores delegados, hemos resultado, sin quererlo, un factor importante en el pensamiento de los padres... El futuro nos dirá si lo que experimentamos ahora, al término de la primera sesión, está conforme con la realidad. Lo más difícil para mí será reproducir, en mi relación a mis superiores y a mi Iglesia, esta atmósfera simpática de los trabajos conciliares. No me hago, sin embargo, todavía ninguna ilusión, y la palabra más grave en mi relación será la palabra "unidad". Es un problema realmente difícil ya entre nosotros los orientales..."

"Ni entusiasmo ni escepticismo, después de la primera sesión del Concilio", escribe el servicio de Prensa protestante francés resumiendo las impresiones de los observadores protestantes en el Vaticano II.

"Cuando nosotros decimos que estamos muy satisfechos —ha declarado el profesor Cullmann— no pretendemos afirmar que estamos entusiasmados..."

El pastor H. Robux, observador de la alianza mundial presbiteriana, en el curso de una entrevista, después de su regreso de Roma, ha dicho que "la gestación de la Iglesia católica, de considerarse sin más positiva, es necesariamente lenta y demasiado completa para que desde ahora se pueda dar algún juicio sobre su éxito final". (II Regno).

(De "Ecclesia").

Movimiento de suscripción Escuelas Populares Gratuitas

Nuevas altas mensuales

	Pesetas
Don Francisco Roel	1
Srta. Consuelo Kores	1
Don Jesús Precedo Pardo	2
Don José M. Brandariz	5
Srta. Conchita García	5
Doña Josefina Suárez Pallas	5
Don Andrés Sánchez García	10
Don Ernesto de Llano	10
Doña Carmen Salgado de López Mi- randa	5

Elevan sus cuotas mensuales

Sra. de Borrás, de 1 a 2 pesetas y se-
ñorita María del Carmen Allones Nogue-
ras, de 2 a 5 pesetas.

DONATIVOS

Don Miguel Olives 100

SECCION DE NIÑAS

(Calle de la Cancela, 2, 4 y 6)

Todos los días, a las siete y media de la mañana, se celebrará misa rezada en la Capilla de estas Escuelas. Se admiten encargos para su aplicación.

ALIMENTACION

Durante el mes de marzo se distribu-
yeron entre las dos Escuelas, 3,653 racion-
es de comida y 3.742 raciones de pan.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

Cuenta del mes de febrero

	Pesetas
Existencia en fin de enero	1.231
Cuotas cobradas:	
Escuela de Niños	122
Cuotas cobradas:	
Escuela de Niñas	54

Total	1.407
Saldo para el mes de marzo: Mil cua- trocientas siete pesetas.	

Misión hispánica y vinculación apostólica de Santiago el Mayor y San Pablo

Por Monseñor ZACARIAS de VIZCARRA

El 25 de enero, fiesta de la conversión de San Pablo, se ha inaugurado solemnísimamente en Tarragona la celebración del año jubilar conmemorativo de la predicación de ese gran apóstol, en la **Hispania** del siglo I de nuestra era, que comprendía todo el territorio de las dos naciones hermanas que hoy se llaman España y Portugal.

El insigne geógrafo griego Estrabón,

contemporáneo y casi coterráneo de San Pablo, porque era natural de Capadocia, cuyo comercio tenía su salida principal al Mediterráneo por el puerto de Tarso, patria de San Pablo, fue el primero que retrató para siempre la imagen geográfica de Hispania, presentándola como una gran "piel de toro" tendida en la extremidad de Occidente, entre los montes Pirineos y las columnas de Hércules, frente al océano tenebroso inexplorado.

Los que tuvieron que torear con el tiempo a ese océano tenebroso, y arrancar de él un nuevo continente, un nuevo hemisferio del mundo y también muchas regiones desconocidas de Africa y Asia, fueron los navegantes, misioneros y caballeros intrépidos que salieron de esa "piel de toro", y prepararon para la cristiandad y para el mundo entero la espléndida cosecha de veinte naciones nuevas, que, con los dos pueblos progenitores de España y Portugal, integran la magnífica familia de las veintidós naciones hispánicas que constituyen la Hispanidad.

En ella vive actualmente más de la tercera parte de todos los católicos del mundo; y, según las perspectivas que presenta el extraordinario aumento progresivo de su demografía y la afluencia de inmigrantes a sus tierras vírgenes, llenas de riquezas explotables y en gran parte despobladas, llegará un momento, no muy lejano, en que la Hispanidad, si se cultiva inteligente y diligentemente su catolicismo hereditario, será el hogar de más de la mitad de todos los católicos del mundo, con la bendición de Dios y la ayuda de nuestros dos grandes apóstoles, Santiago el Mayor y San Pablo.

La Hispania que ellos visitaron, recorrieron y evangelizaron estaba entonces dividida, según la ordenación fijada por César Augusto, en tres provincias hispánicas: A) La Tarraconense, que era la más extensa y comprendía gran parte del este de la actual España, y todo el norte de España y Portugal hasta el río Duero, teniendo por capital la ciudad y puerto de Tarragona, donde probabilísimamente desembarcó San Pablo; B) La Bética, la región hispana más rica de entonces, que abarcaba todo el sur de la Hispania hasta el río Guadiana con capitalidad florecien-

tísima en Córdoba; C) La Lusitania, que se extendía desde el Duero hasta el Guadiana, teniendo por capital a la ciudad extremeña de Mérida, y avanzando por el Este hasta muy dentro de las provincias españolas de Zamora, Valladolid, Salamanca, Avila, Cáceres y Badajoz, con un entrante también en la provincia central de Toledo, en cuya villa de Oropesa se puede ver todavía una estela terminal romana, con la inscripción "Finis Lusitaniae". (Puede verse una breve descripción de estas tres provincias hispánicas y de las vías romanas que Santiago y San Pablo hubieron de recorrer a través de aquéllas, en el libro *Geografía histórica de España* por los catedráticos M. Terán y G. Menéndez-Pidal, Madrid, 1943, páginas 1-16 y 19-22).

Santiago y San Pablo, evangelizadores directos de España y Portugal, son también evangelizadores, en forma indirecta, pero real y eficazísima, de las otras veinte naciones de la Hispanidad, que se glorían de ser las herederas de la estirpe y de la fe de España y Portugal.

No se intenta, ni cabe en este artículo, fundamentar históricamente, con la debida amplitud, la realidad de ambos viajes apostólicos. Lo han hecho ya otros y es de esperar que lo hagan en adelante muchos más, sin dejarse llevar de prejuicios antihispánicos, que agradan a ciertos públicos, ni del prurito de parecer críticos avanzados, que obedece muchas veces a un complejo de aldeanismo.

Trataré especialmente del problema poco estudiado de la vinculación apostólica de Santiago y San Pablo, por ser en sí muy importante y de gran actualidad en estas circunstancias jubilares.

PROBLEMA PAULINO QUE NO SE RESUELVE SATISFACTORIAMENTE, SI SE PRESCINDE DE LA VINCULACION APOSTOLICA DE SAN PABLO CON SANTIAGO

Según informó la Prensa, el día 24 de enero por la tarde, se anunció solemnemente, en la catedral de Tarragona, la apertura del Año Jubilar Paulino, con un magnífico pregón. Comenzó el acto con el canto del gradual de la misa de la fiesta de la conversión de San Pablo, que se repitió al día siguiente en la misa pontifical con que se inició la celebración del XIX Centenario de la venida de San Pablo a España.

Precisamente en ese gradual, lo mismo que en el oficio del breviario romano correspondiente a ese día, está enunciado el privilegio del apóstol San Pablo que tanto ha hecho pensar a los teólogos y escrituristas y tantas explicaciones distintas ha recibido.

Dice así: "El gran santo Pablo, vaso de elección, es verdaderamente digno de ser glorificado, porque también mereció poseer el trono duodécimo". ("Magnus sanctus Paulus vere digne est glorificandus, qui et meruit thronum duodecimum possidere").

(Continuará)

SANTIAGO FONTENLA

REPARACION DE METALICOS
Y FABRICACION DE TELAS NUEVAS
A DOMICILIO

Plaza de España, 49. Teléfono 26966. Teléfono Particular 29899

LA CORUÑA

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villalba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUÑA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

TALLER DE RADIO-ELECTRICIDAD
DE

LUIS M. CAINZOS

REPARACIONES DE RADIO-RECEPTORES, PLANCHAS, HORNILLOS, APARATOS DE LUZ Y TODO LO RELACIONADO CON LA ELECTRICIDAD DOMESTICA

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480
LA CORUNA

TALLER DE PIANOS Y ARMONIUMS
DE

LUIS M. CAINZOS

Técnico Mecánico Afinador del Conservatorio de Música y Declamación
AFINACIONES - REPARACIONES - CLAVIJEROS - BORDONES - LENGUETAS - FUELLES - CAMBIO DE ESTILO Y COLOR

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480
LA CORUNA

JUAN OTERO

Mercería -- Labores -- Adornos
y Géneros de punto

REAL, 39 LA CORUÑA

ALMACENES SAN NICOLAS

M. RIEGO

Loza, porcelana, cristal, cubiertería
baterías de cocina

San Nicolás, 11 y 13 -- Teléfono 2323
Barrera, 14 LA CORUÑA

LA POESIA

Librería, Papelería, Objetos de
Escritorio, Figurines.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

C. Ancha de San Andrés, 7

LA CORUÑA

LOS MEJORES AZAFRANES

BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

CRESPERA, S. A.

novedades

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linares Rivas, 4 y 5 -- Teléfono, 3866
Continuamente encontrará grandes

MARMOLES

José Casal Fernández

(Sucesor de Pernas y Hermano)

Ejecuta toda clase de trabajos propios
del ramo, empleando los mejores
mármoles

Esmerado pulimento

Juan Flórez, 134 y 136

LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más acreditado y antiguo de la
Región

CASA CENTRAL: La Coruña
Bailén, 4

SUCURSALES: La Coruña
Fernández Latorre, 40 y Lugo
Generalísimo Franco, 1

Única casa de Óptica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los señores
Oculistas. Cristales y monturas de
todas clases. Gemelos prismáticos

CAFE APOLO

de
Mariano Vázquez Pena
Ex-alumno
Puerta de Aires, 15

ULTRAMARINOS FINOS DE ANICETO RODRIGUEZ

Especialidades en vinos finos de mesa,
fiambres, jamones y quesos
Unica Casa que vende legitimos corderos
de Burgos
Cantón Pequeño, 23 Teléfono 21438

PAPELERIA E IMPRENTA

GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

Inmenso surtido en toda clase de
papeles. Especialidad en recor-
datorios y trabajos de imprenta
REAL, 66 LA CORUÑA

CASA PACA

VINOS Y COMIDAS

Fernández Latorre, 58-bajo

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º Teléfono 1741

COLEGIO

SALDAÑA

Enseñanza elemental -- Niños y Niñas
Ampliación de estudios
Clases nocturnas -- Jardín para recreo
PANADERAS n.º 16

Piso segundo.

BRONCESTI

BENIGNO GONZALEZ TORRES y FRANCISCO LADO IGLESIAS

LAMPARAS - CANDELABROS - RELOJES, Y TODA CLASE DE
OBJETOS ARTISTICOS Y RESTAURACIONES

Travesía Juan Castro Mosquera, 21

Teléfono 26973

LA CORUÑA

TALLER DE PINTURAS

DE

ENRIQUE GARRO

Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma

Franja núm. 5.

LA CORUÑA

Tip. "El Ideal Gallego"